

வரையறுக்கப்பட்ட சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்டோரேச் ரேமினல் - 2018

வரையறுக்கப்பட்ட சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்டோரேச் ரேமினல் (கம்பனி) இன் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அதிகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது அபிப்பிராயத்தை நான் வெளிப்படுத்தவில்லை. ஏனெனில் எனது அறிக்கையின் பிரிவில் உள்ள கலந்துரையாடப்பட்ட முக்கியமான விடயங்கள் உரிமை மறுப்பு அபிப்பிராயத்தை அடிப்படையாகக்கொண்டது. இந் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையை வழங்குவதற்கு போதுமானதும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வு சான்றுகளை பெறமுடியாதிருந்தது.

1.2 உரிமை மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நான் அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்தவில்லை.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனி கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனி நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் *நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்* பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளர்களினுடைய பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது

நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனி செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனி ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனி வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்துடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

எல்கேஏஎஸ் (LKAS) 16 இல் உள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் கம்பனியால் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வடைந்த அண்ணளவாக ரூபா 5,195 மில்லியன் கிரயமான சொத்துக்களின் ஆயுட்காலம் தொடர்ச்சியாக மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படாமல் உபபோகிப்பதுடன் அவைகள் கணக்கிப்படுகின்றன. மேலும், கம்பனி தொடக்கத்திலிருந்து அதன் சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்திருக்கவில்லை மற்றும் இந்த நோக்கத்திற்காக பொருத்தமான மறுமதிப்பீட்டுக் கொள்கை ஸ்தாபிக்கப்படவில்லை. எனவே நிதிக் கூற்றில் காட்டப்பட்ட நடைமுறையல்லாத சொத்துக்கள் அத்தகைய சொத்துக்களின் நியாயமான பெறுமதிகளை பிரதிபலிக்கவில்லை.

ஐசிஏஎஸ்எல் (ICASL) உதவியுடன் சொத்துக்களை மறுமதிப்பீடு செய்ய உடன்பட்டது

கம்பனி நியமங்களின் தேவைப்பாடுகளுக்கிணங்க வேண்டும் மற்றும் அதற்கேற்ப சொத்துக்கள் மறுமதிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டும்

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) 19 தரப்பினர்களிடமிருந்து நீண்ட காலமாக வருமதியான உள்ள ரூ.174.7 மில்லியன் நட்ட ஏற்பாடானது மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பதிவழிக்கப்பட்டு இலாபநட்டக்கணக்கில் தாக்கல் செய்யப்பட்டது எவ்வாறாயினும், அந்த நட்ட ஏற்பாட்டிற்கு முன்னதாக அவற்றின் மீள்பெறும் தன்மையை மதிப்பீடு செய்வதற்கு ஏதேனும் மதிப்பீடுதல் செய்யப்பட்டனவா என்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு சான்றுகள் இருக்கவில்லை. மேலும், வேறு ஏதேனும் இணைந்த சான்றுகள் மூலமாக இந்த வியாபார வருமதி நிலுவைகளின் உளதாம் தன்மை மற்றும் துல்லியத்தன்மை என்பன கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்தப்பட முடியவில்லை.

வியாபார வருமதிகள் மற்றும் நகரும் இருப்புக்களுக்கான நட்ட ஏற்பாடானது முறையே ரூபா. 174.7 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 127.2 மில்லியன் நியமத்திற்கேற்ப திருப்புதல் மீள் பதிவழிக்கப்பட்டது. ஆனால் விபரமான வெளிப்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறவேண்டிய வியாபார வருமதிகள் மீள்பதிவழிப்பு செய்யப்படுவதற்கு முன்பு உண்மையில் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்ட ரூ.657 மில்லியன் பெறுமதியான கையிருப்பு பெறுமதி மதிப்பீட்டின் துல்லியத்தன்மை மற்றும் முழுமையான தன்மை பின்வரும் காரணங்களினால் கணக்காய்வில்

தொடர்புடைய கருத்துக்கள் எதுவும் வழங்கப்படவில்லை

கணக்குகளுக்கு எடுத்துக்கொள்வதற்கு முன்னர் இருப்பு உருப்புகளின் பெறுமதி மற்றும் பொருத்தமான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படவேண்டும். நியமத்தின் அடிப்படையில் நிதிக் கூற்றில் தொடர்புடைய

நம்பிக்கைக்கு உரியவையாக கருதப்படுவதற்கு முடியவில்லை.

வேளிப்படுத்தல் செய்யப்பட வேண்டும்

(i) பாரிய தொகைகளில் 2500 இற்கும் மேற்பட்ட கையிருப்பு வகைகள் தொழில் முயற்சி மூலவளத்திட்டமிடல் (ERP) முறைமையில், அதாவது கம்பனியின் SAP, அந்த கையிருப்பு உருப்படிகளின் பெறுமதிகளை முறைமையில் பதிவு செய்யாது உள்ளெடுத்துக் கொண்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(ii) கம்பனியின் நடைமுறைகளின்படி, 3 வருடத்திற்கும் மேலாக ஒவ்வொரு வருட முடிவிலும் ஆரம்பத்திலிருந்து மெதுவாக நகரும் இருப்பிற்கான ஏற்பாடு அனைத்துக் கையிருப்புப் பொருட்களுக்கும் மேற் கொள்ளப்பட்டிருந்தது. கம்பனியின் பதிவுகளின் படி, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூ.230.2 மில்லியன் பெறுமதியான 3 வருடங்களிற்கும் மேலாக மெதுவாக நகரும் கையிருப்புகள் அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும் ரூ.15.6 மில்லியன் மாத்திரமே அதற்காக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இவ் ஏற்பாடானது ரூ.214.6 மில்லியனால் குறைக்கப்படுவதற்கு முன்னதாக ஒரு முறையான தொழில்நுட்ப மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட்டமை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை

(,) 2017 இல் மீண்டெழும் செலவாக இனங் காணப்பட்ட தொகையான ரூ.32.6 மில்லியன் மூலதன நடைமுறை கணக்கிலிருந்து (WIP) செலவுக் கணக்கிற்கு (திருத்துதல் மற்றும் பராமரித்தல்) மாற்றப்பட்டு மீளாய்வாண்டில் திருப்பல் செய்யப்பட்டது. எனினும், அந்தத் திருப்பலுக்கு ஒரு முறையான அடிப்படை அவதானிக்கப்படவில்லை. அதன் விளைவாக, மீளாய்விற்குட்பட்ட வருடத்திலான தேறிய இலாபம் மற்றும் செலவுகள் என்பன அத்தொகைகளினால் முறையே உயர்த்தி குறிப்பிடப்பட்டும் மற்றும் குறைத்தும் குறிப்பிடப்பட்டன.

தொடர்புடைய கருத்துக்கள் அவற்றை மூலதனமாக்குவதற்கு முன்பு எதுவும் வழங்கப்படவில்லை செலவினத்தின் தன்மையை சரியாக அடையாளம் காண வேண்டும்

(<) பல போக்குவரத்துக் கட்டணங்கள் மற்றும் கப்பல் கட்டணங்கள்

ஒப்புக்கொள்கிறோம் மற்றும் நியமத்தின் அட்டுறு வேண்டும்

மற்றும் நியமத்தின் அட்டுறு வேண்டும்

கம்பனியால்; LKAS இன் பிரிவுகள் 27 மற்றும் 28 இற்கு முரணாக காசு அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டுக் கணக்கிட செய்யப்பட்டுள்ளன.

(c) செப்டம்பர் 8, 2018 அன்று முதலராஜவேலு SPBM இலும் மற்றும் ஒக்டோபர் 12, 2018 அன்று கொலன்னாவை நிலையத்தில் அறிவிக்கப்பட்ட இரண்டு பெரும் எரிபொருள் கசிதல் காரணமாக ஏற்பட்ட ரூ 150 மில்லியனுக்கு மேற்பட்டதாக கணிப்பீடு செய்யப்பட்ட மொத்த இழப்பிற்கு கம்பனியால் மீளாய்விற்குட்பட்ட வருட முடிவிலான நிதிசார் கூற்றுகளில் எந்தவொரு ஏற்பாடளித்தல்களும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

புலனாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு பொறுப்படைய தரப்பினரிடமிருந்து பொறுப்பான ஊழியர்களிடமிருந்து அனைத்து நட்டங்களும் மீளப்பெறபட மீட்க்கப்படும் என நம்புகின்றோம். வேண்டும்

1.5.3 நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு

கணக்காய்வு விடயம்

கொழும்பு துறைமுகத்திலிருந்து கொலன்னாவ பெற்றோலிய நிறுவலிற்கு முடிவுற்ற பெற்றோலிய உற்பத்திகளை பரிமாற்றுவதற்கு கம்பனியால் தற்போது இரண்டு குழாய்வழி உபயோகிக்கப்பட்டது என குறிக்கப்பட்டிருந்தது. உலை எண்ணெய் (black Oil) பரிமாற்றுவதற்காக ஒரு குழாய்வழி உபயோகிக்கப்பட்டது மற்றும் வெள்ளை எண்ணெய் (white Oil) பரிமாற்றுவதற்காக மற்றுமொரு குழாய்வழி உபயோகிக்கப்பட்டது. இந்த குழாய்வழிகள் 50 வருடங்களாக உபயோகிக்கப்பட்டுகொண்டிருக்கிறது. ஏதாவது பிரதான பழுதுகள் ஏற்படும்போது, ஒவ்வொரு உற்பத்தி பொருட்களும் ஒரு குழாய்வழியில் தங்கியிருப்பதன் விளைவாக எரிபொருள் விநியோகத்திற்கு தடை ஏற்படலாம்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

இச் சூழ்நிலையை கருத்திற்கொண்டு 12” விட்டத்தின் (dia) புளரமைப்பு சிபிஎஸ்டிஎல் நிதியுடன் 2015 ஆண்டில் 6300 மீற்றர் நீளமுள்ள குழாய் இணைப்பு ஆரம்பிக்கப்பட்டது மற்றும் 97.5% பணிகள் ஏற்கனவே நிறைவடைந்துள்ளன. மகாவத்தாவில் மீதிப்பணிகள் (மொத்த வேலைகளில் 140 மீற்றர் - 2.5%) குழாய்ப் பாதையில் ஸ்குவாட்டஸின் (squatters) எதிர்ப்பு காரணமாக நிறுத்தப்படவேண்டியிருந்தது. தற்போது மிகுதியாகவுள்ள பகுதியை (2.5%) உடனடியாக நிறைவு செய்ய அமைச்சரவை தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது மற்றும் தேவையான நிதி பொது திறைசேரியால் வழங்கப்படுகின்றது.

பரிந்துரை

குழாய்வழி வலைப்பின்னலை மேம்படுத்துவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்

1.5.4 வரி பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(m) நிறுவனத்தின் நிதிசார் கூற்றுகளில் காண்பிக்கப்பட்டவாறு சென்மதிகளாகவுள்ள வருமானவரி, பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி (VAT) > நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரப (WHT) > உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி (PAYE) மற்றும் பொருளாதாரச் சேவைக் கட்டணம் (ESC) என்பவற்றின் மொத்தத் தொகைக்கும் மற்றும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் (IRD) பேணப்பட்ட பதிவுகளில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காண்பிக்கப்பட்ட மிகுதிகளுக்குமிடையில் ரூ. 199.8 மில்லியன் வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

ஐஆர்டி யால் மறுக்கப்பட்ட மதிப்பீடுகளுக்கு எதிராக மேன் முறையீடுகள் செய்யப்பட்டது. இவை எங்கள் நிதிக்கூற்று கணக்குகளிற்கு கொண்டுவரப்படவில்லை.

ஐஆர்டியுடனான நிலுவைகள் அனைத்தையும் தீர்க்க தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கவேண்டும்

(M) மேலதிக கொடுப்பனவாக மேற்கொள்ளப்பட்ட உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி (PAYE) மற்றும் பெறுமதி சேர் வரியான (VAT) இன் உள்ளிடுதல் தொகைகளான முறையே ரூ. 6.8 மில்லியன் மற்றும் ரூ. 8.06 மில்லியன் என்பன முறையே 2008 மற்றும் 2010 வருடங்களிலிருந்து மீளஅறவிட முடியாதவையாக உள்ளதினால் அவற்றின் மீளப் பெறுதல் ஐயத்திற்குரியதாகும். எனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கூட இது தொடர்பில் ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

2006 உழைக்கும்போதான வரியினுடைய மேலதிக கொடுப்பனவு காரணமாக உழைக்கும் போதான வரி வித்தியாசங்கள் எழுந்துள்ளது மற்றும் இதனை பதிவழிக்க அல்லது மீளமுதப்பட சபைத் தாள் ஒன்று போடப்பட்டுள்ளது

அனைத்த வரி நிலுவைகளை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவேண்டும்.

(,) நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வரப (WHT) மற்றும் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி (VAT) வெளியிடல் என்பவற்றின் சென்மதித் தொகைகளான முறையே ரூபா.19.1 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.13.9 மில்லியன் என்பவற்றின் நம்பகத்தன்மை ஐயத்திற்குரியது, ஏனெனில் இத்தொகைகள் தீர்த்து வைக்கப்படாது நீண்ட காலங்களாக வருடா வருடம் தொடர்ச்சியாக முன்கொணரப்பட்டு வருகின்றன.

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் உறுதிப்படுத்தப்படாமல் எவ் விதமான பொறுப்புக்களும் ஏற்படவில்லை. கணக்காய்வில் காட்டப்பட்ட தொகையுடன் உடன்படவில்லை

நீண்டகாலமாக நிலுவையிலிருக்கும் அனைத்து வரி நிலுவைகளும் தீர்க்கப்பட வேண்டும்

1.5.5 தொடர்புள்ள தரப்பினர்கள் மற்றும் தொடர்புள்ள தரப்பினர் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் வெளிப்படுத்தப்படாமை

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் (இ.பெ.கூ) மற்றும் லங்கா இந்தியன் ஓயில் கம்பனி (LIOC) என்பவற்றுக்கிடையிலான நிலுவை மிகுதிகளின் துல்லியமான தன்மை, மதிப்பீடு மற்றும் உளதாம்தன்மை பின்வரும் காரணங்களுக்காக கணக்காய்வில் உறுதி செய்யப்படவில்லை.

(i) எக்ஸிம்; (Exim) வங்கிக் கடன் தீர்த்தலைக் கருத்தில் கொண்டு லீற்றொன்றுக்கு 13 சதவீத கட்டணத்தில் கடனின் வட்டிப் பகுதியை அவர்களது கணக்கிலிருந்து நீக்குவதற்காக, இ.பெ.கூ இடமிருந்தான ஒரு வருமதித் தொகையான ரூ.1,173 பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், கம்பனியால் இது தொடர்பில் எந்தவொரு பெறுமதியிழப்பு ஏற்பாடும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

சிபிசியின் தீர்மானம் செல்லுபடியற்றது, இவ் விடயத்தை உடனடியாக தீர்க்க சிபிசி/சிபிஎஸ்டிஎல் தலைவர் கூறினார். சிபிசி/சிபிஎஸ்டிஎல் முதுமை முகாமைத்துவ கூட்டத்தில் இது உறுதிசெய்யப்பட்டது மற்றும் தலைவர் சிபிசியினுடைய டிஜிஎம் (F) சபையின் அங்கீகாரத்தை பெறவும் மற்றும் செலுத்தப்படாத வட்டியை மேலும் தாமதமின்றி தீர்க்கவும் அறிவுறுத்தினார்.

சிபிசி மற்றும் எல்ஐஓசியுடன் அத்தகைய கடன் மற்றும் சட்டபூர்வமான தன்மையை கருத்திற்கொண்டு ஓர் தீர்வுக்கு வர வேண்டும்.

(ii) மேலே (i) இல் காட்டிய தொகை உட்பட, ரூ.2,475.8 மில்லியன் வேறுபாடுகளின்படி ரூபா 2,475.8 மில்லியன் நிதிசார் கூற்றுக்களில் இ.பெ.கூ இடமிருந்து வருமதியாகக் காண்பிக்கப்பட்ட தொகைக்கும் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புபட்டதாக இ.பெ.கூ இன் மீளாய்விற்குட்பட்ட வருட முடிவிலான நிதிசார் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்ட தொகைக்கும் இடையில் அவதானிக்கப்பட்டது.

31 டிசெம்பர் 2018, உங்கள் வேறுபாடுகளின்படி ரூபா 2,475.8 மில்லியன் சிபிசி மற்றும் சிபிஎஸ்டிஎல் இடையில் வியாபார பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய நிலுவைகள் கூறப்பட்ட காலங்களில் இவ் நிலுவைகளுக்கிடையில் வேறுபாடுகள் இல்லை என்பதனை நாங்கள் அவதானித்தோம்

இணக்கம் செய்யப்படாத நிலுவைகள் அனைத்தும் தெளிவுபடுத்தப்படவேண்டும்

(iii) LIOC இடமிருந்து பெற்றுக் கொண்ட மிகுதி உறுதிப்படுத்தலுக்கமைய, கம்பனிக்கு செலுத்தவேண்டிய தொகை ரூ. 351.5 மில்லியன், ஆனால் இ.பெ.கூ இன் நிதிசார் கூற்றின்படி சம்பந்தப்பட்ட தொகையானது ரூ.406.59 மில்லியனாக காண்பிக்கப்பட்டள்ளது. அதனால், இவ்விரண்டு மிகுதித் தொகைகளுக்கும் இடையில் இணக்கம் காணப்படாத ரூ.55.1 மில்லியன் வேறுபாடு

வித்தியாசத்தை இணக்கம் செய்து முடிவுறுத்துவதற்கான விவாதங்கள் நடைபெற்றுவருகின்றன.

இணக்கம் செய்யப்படாத நிலுவைகள் அனைத்தும் தெளிவுபடுத்தப்பட வேண்டும்

அவதானிக்கப்பட்டது.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
511 கடன்கொடுத்தோர்களுடன் தொடர்புடைய போக்குவரத்து கட்டணங்களின் நிலுவைத்தொகை ரூபா. 31.2 மில்லியன் (872 நிகழ்வுகள்) மற்றும் ஒன்று தொடக்கம் ஐந்து வருடங்களுக்கு மேலான ஏனைய கடன்கொடுத்தோர்களுடன் தொடர்புடைய நிலுவைத்தொகை ரூபா. 302.1 மில்லியன் தீர்ப்பதற்கு சாதகமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமலிருந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.	முற்பணக்கணக்கை தீர்ப்பதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளது.	ஏற்கனவே நீண்ட நிலுவைத்தொகையை தீர்க்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

கீழ்வரும் விடயங்கள் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டவை

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களிற்கான தொடர்பு	விதிகள் மற்றும்	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2003 யூன் 02 இன் பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை - நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள்	(i) 4.2.2 ஆம் வழிகாட்டல்	ஒவ்வொரு மாதாந்த சபைக் கூட்டத்திலும் மூலப்பொருள் பெறுகைகள், குறிப்பாக நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டது மற்றும் பதவியினர் நிலைமைகள், புதிய ஆட்சேர்ப்பு உள்ளடங்கலான மனிதவளக்கூற்று ஆகியவை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	மாதாந்த அடிப்படையில் சபைக்கு மாதாந்த வெற்றிடங்களின் நிலைமை மற்றும் மாதாந்த புதிய ஆட்சேர்ப்புக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை. எதிர்காலத்தில் சபைக் கூட்டங்களிற்கு ஒவ்வொரு மாதத்தின் வெற்றிடங்களின் நிலைமை மற்றும்	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்

			புதிய ஆட்சேர்ப்புக்கள் தொடர்பாக சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்	
(ii)	4.3 ஆம்வழிகாட் டல்	சபைக்கூட்டம் முடிவடைந்து 10 நாட்களுக்குள் சபை கூட்டக் குறிப்பானது வரிசை அமைச்சின் செயலாளருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	வரிசை அமைச்சின் செயலாளருக்கு சபை கூட்டக் குறிப்பானது அனுப்பி வைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்
(iii)	5.2.2(b) ஆம் வழிகாட்டல்	மோட்டார் வாகனங்கள் கொள்வனவு மற்றும் ரூபா 10 மில்லியனுக்கு மேற்பட்ட மூலதன செலவினங்களுக்கு அமைச்சின் அங்கீகாரம் மற்றும் பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் மற்றும் பொது திறைசேரியின் இணக்கப்பாடு பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	2018 காலப்பகுதியில் கொள்வனவு செய்த வாகனங்களுக்கு அமைச்சின் அங்கீகாரம் மற்றும் பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2018 காலப்பகுதியில் 05 குறிப்பிட்ட வகை வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டன.	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்
(iv)	5.2.4 மற்றும் 5.2.5 ஆம் வழிகாட்டல்	வழிகாட்டல் 5.2.5 தால் சுட்டிக்காட்டியதன்படி நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 3 மாதங்களிற்கு முன்னர் பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டிய வரைபுப் பாதீடானது சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், வழிகாட்டலில் குறித்துரைக்கப்பட்ட படி சபையினால் இறுதியாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பாதீட்டின் பிரதிகள் வரிசை அமைச்சு, பொதுமுயற்சி திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.	2017 நவம்பர் 16 இல் பணிப்பாளர் சபைக்கு 2018 ஆண்டிற்கான முதலாவது வரைபு பாதீட்டு தாள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த து.	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்
(v)	9.2 ஆம் வழிகாட்டல்	பொது முயற்சி திணைக்களம், பொது திறைசேரியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதிவுநிலையுடன் பதிவுசெய்யப்பட்ட அமைப்பு வரைபடத்தை கம்பனி கொண்டுருக்கவில்லை. புதிய பணிநிலையை உருவாக்குதல் அல்லது மேலதிக பணிநிலை நிகழ்வுகள் சம்பந்தமாக	பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது.	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்

கம்பனியானது பொது திறைசேரி, பொது முயற்சி திணைக்களத்துடன் ஆலோசனை பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

(vi) 9.3 ஆம் வழிகாட்டல்	<p>கம்பனியால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஆட்சேர்ப்புத்திட்டம் மற்றும் பதவியுயர்வு திட்டங்களை சபை மற்றும் அமைச்சு, பொதுமுயற்சி திணைக்களம், பொது திறைசேரிகளினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதை கொண்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சபையின் அங்கீகாரம் பெற காத்திருத்தல் மற்றும் தொழிற்சங்களின் எதிர்ப்பால் இது தாமதமானது</p>	<p>கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்</p>
(vii) 9.10 ஆம் வழிகாட்டல்	<p>பிரிவின்படி, ஒப்பந்தம், சாதாரண அல்லது வேறு எந்தவொரு ஆட்சேர்ப்புகளும் பொது திறைசேரி செயலாளரின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒப்பந்த ஊழியர்களை நியமிப்பதற்காக அத்தகைய அங்கீகாரம் கம்பனியால் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மிளாய்வாண்டிறுதியில் 50 ஒப்பந்த அடிப்படையிலான ஊழியர்கள் இருந்தனர்.</p>	<p>தற்போது 42 ஒப்பந்த ஊழியர்கள் மட்டும் இருக்கின்றனர். 2017 வரை இந்த ஒப்பந்த ஊழியர்கள் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டிருந்தனர். தற்போது சபை சாதாரண ஒப்பந்த ஆட்சேர்ப்புக்களை கம்பனிக்கு மட்டுப்படுத்தியுள்ளது. எவ்வாறாயினும், சகை விசேட ஒப்பந்த அடிப்படையில் சில நியமனங்களை செய்துள்ளது, அதற்காக சபையின் திறைசேரி பிரதிநிதி சம்மதம் வழங்கியிருந்தார்</p>	<p>கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்</p>
(ஆ) அரசாங்க கொள்ளல் வழிகாட்டல்கள் - 2006	<p>வெளியே போக்குவரத்தாளர்களை (பவுசர்கள்) தெரிவு செய்யும்போது மனுக்கோரல் நடைமுறைகளை பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை மற்றும் சபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>சிபிசியால் போக்குவரத்து வீதங்கள் தீர்மானிக்கப்படுகின்றன மற்றும் முன்கூட்டியே நிர்ணயிக்கப்பட்ட வீதங்கள் கொடுப்பனவிற்கு பயன்படுவதன் படி சிபிசியால் வாடகை பவுசர்களுக்கு செலுத்தப்படும் பணம் திருப்பி செலுத்தப்படுகின்றது. தற்போது வாடகை பவுசர்களை தெரிவு செய்வதற்கு சிபிசி</p>	<p>கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்</p>

மில்லியன் நேரொத்த மொத்த இலாபத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாபம் ரூபா 1,548 மில்லியனால் அல்லது 22.9 சதவீதத்தால் மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாபம் குறைவடைந்திருந்தது. இவ் பற்றாக்குறை பொழிப்பாக்கப்பட்டு கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கு		முரண் {சாதகமானது/ (பாதகமானது)}	
	2018	2017	ரூபா மில்லியன்	சதவீதம்
வருமானம்	13,130	14,176	(1,046)	7
விற்பனைக் கிரயம்	(7,903)	(7,400)	(503)	6.80
மொத்த இலாபம்	5,227	6,775	(1,548)	22.85
ஏனைய வருமானம்	704	458	246	53.71
நிர்வாக செலவினம்	(4,527)	(4,025)	(502)	12.47
செயற்பாட்டு இலாபம்	1,404	3,208	(1,804)	56.23
நிதிச் செலவினம்	118	189	(71)	37.57
நிதி வருமானம்	-	124	(124)	100.00
வருமான முந்திய / (நட்டம்)	வரிக்கு இலாபம் 1,522	3,273	(1,751)	53.50

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கக்கூடியதாகவிருந்த தகவல்களின் படி மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் தொகுதியின் சில முக்கியமான கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதங்கள்	2018	2017
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்		
மொத்த இலாப விகிதம் (ஜீபீ) (%)	39.81	47.79
செயற்பாட்டு இலாப விகிதம் (%)	10.69	22.63
தேறிய இலாப விகிதம் (என்பீ) (%)	1.50	19.75
திரவத்தன்மை விகிதங்கள்		
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	6.18:1	5.47:1
விரைவுச் சொத்து விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	5.86:1	5.30:1
தொழிற்பு மூலதனம் (ரூபா மில்லியன்)	10,903	10,455

முதலீட்டு விகிதங்கள்

சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஏ) (%) 0.65 9.33

3.

செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 இனங்காணப்பட்ட நடவடிக்கைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) **பிரதான இரண்டு**
எரிபொருள் கசிவுகள்
கணக்காய்விற்கு கிடைத்த தகவலின் படி, 2018 ஓக்டோபர் 12 கொலன்னாவ நிறுவலில் இரண்டு தொட்டிகளுக்கிடையில் எரிபொருளை மாற்றும்போது அண்ணளவாக 196,000 லீற்றர் பெற்றோல் கசிவு ஏற்பட்டது. பொறுப்பான அதிகாரிகள் தேவையான வசதிகளுடன் நியமிக்கப்பட்டிருந்தும் கூட கசிவுகள் பரவுவதைக் குறைப்பதற்கு பொறுப்பான அதிகாரிகளால் உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருப்பதை அவதானிக்க முடியவில்லை. மேலும், காப்புறுதியிலிருந்து நடத்தை மீளப்பெறுவதற்கு அல்லது பொறுப்பான தரப்பினரிடமிருந்து மீளப்பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை

92 ஓக்டெனில் 7,216 லீற்றர் நடட்டம் ஏற்பட்டது. இச் சம்பவம் இன்னும் விசாரணையின் கீழுள்ளது மற்றும் மற்றும புலனாய்வு நிறைவு பெற்றதும், பொறுப்பான ஊழியர்களிடமிருந்து மீள நடட்டம் அறவிடப்படும்

பொறுப்பாக தரப்பினருக்கு எதிராக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பதுடன் உண்மை அறவிடப்பட வேண்டும்

(ii) 2018 செப்டெம்பர் 08 அன்று சிபிசிக்கு சொந்தமான 344.22 மெட்ரிக்டொன் தாழ் சல்பர் எரிபொருள் ஓயில் (LSFO) கசிவு முத்துராஜுவெல ஒற்றை புள்ளி மிதவை நங்கூரமிடலில் (SPBM) ஏற்பட்டது. காப்புறுதியிலிருந்து அல்லது பொறுப்பான தரப்பினரிடமிருந்து கசிவு ஏற்பட்டதற்கான நடத்தை பெறுவதற்கு விண்ணப்பிக்க கணிசமான தாமதம் அவதானிக்கப்பட்டது.

2019/03/08 ஏற்கனவே காப்புறுதி நிறுவனத்திடம் உரிமைகோரல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது மற்றும் எரிபொருளின் மொத்த நடட்டம் 178,910 அமெரிக்க டொலர் மட்டும் இருந்தது

தொடர்புடைய தரப்பினர் அல்லது காப்புறுதி கம்பனியிடமிருந்து நடத்தை மீள அறவிடுவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுத்தல்.

3.2 முகாமைத்துவச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) தீர்க்கப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் விதி முறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் குறித்து முறைமையான மேற்பார்வை நடைமுறை கிடைப்பனவின்மை

இலங்கை அரசாங்கம் மற்றும் லங்கா ஐஓசி பிஎல்சி (IOC PLC) இடையில் 05 ஜனவரி 2007 திகதியிடப்பட்ட கொடுத்து தீர்த்தல் உடன்படிக்கை பிரிவு 03 இன் பிரகாரம், லங்கா ஐஓசியினால் இதனுடைய சைனாபே (China Bay) நிறுவலிடமிருந்து நாட்டினுடைய பெற்றோலிய உற்பத்திகளின் ஊடாக இடப்பட்ட (throughput) ஆக்கூடியது 5 சதவீதமாகவும் மற்றும் இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து சபுகஸ்கந்த சுத்திகரிப்பு நிலைத்திடமிருந்தான விநியோகங்கள் தவிர்ந்த ஆக்கூடியது 5 சதவீதமாகவும் வழங்குவதற்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மேற்க்கூறப்பட்ட நிபந்தனைகளை கண்காணிப்பதற்கு ஒழுங்கான செய்முறைகள் இருந்திருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக கம்பனிக்கு இடப்பட்ட வருமானத்தை (Throughput income) இழப்பதற்கான சாத்தியப்பாடுகள் இருக்கின்றது.

(ஆ) பங்குதாரர்களின் உடன்படிக்கை மற்றும் பொதுப்பயனாளர் வசதிக்கான பங்கு கொள்வனவு விற்பனை உடன்படிக்கையிக காரணமாக விலை மறுசீரமைப்பதில் தாமதம்

சூத்திரத்தை 2008 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், லங்கா இந்தியன் ஓயில் கம்பனி பிஎல்சி மற்றும் இலங்கை பெற்றோலியம் ஸ்ட்ரோச் ரேமினல் லிமிடெட் (சிபிஎஸ்டிஎல்) என்பனவற்றின் பொதுப் பயன்பாட்டு வசதிகளுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட பங்குதாரர் உடன்படிக்கை மற்றும் பங்கு வழங்கல் கொள்முதல் உடன்படிக்கை காலாவதியாகி இருந்தது. ஒரு நீடிப்பு எதுவும் பெறப்படவில்லை அல்லது ஒரு புதிய ஒப்பந்திற்குள் நுழையவில்லை. ஆகையால், 2011 இலிருந்து செயல்திறன் கட்டணங்களை நிர்ணயிக்கும் நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தப்படும் விலைச்சூத்திரம் மற்றும் போக்குவரத்து வருமானத்தை உள்ளடக்கிய சிலப் (Slap) மீள்பெறுகைகள் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

தீர்வு நிபந்தனைகளின் கண்காணிப்பதற்கு செயன்முறை கிடைக்கவில்லை. இது தொடர்பாக ஒரு பொருத்தமான முறையான நடைமுறையை ஸ்தாபிப்பதற்கு கணக்காய்வு குழு பரிந்துரைத்திருந்தது. தீர்வு ஒப்பந்த ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், கண்காணிப்பு நோக்கத்திற்கு ஒரு கட்டுப்பாட்டாளர் நியமிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் அது சிபிஎஸ்டிஎல் ஆல் அல்லாது அரசாங்கத்தால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்

பரிந்துரை

நிபந்தனைகளை கண்காணிப்பதற்கு தொடர்சியான நடைமுறை ஸ்தாபிக்கப்படல்

விலைச் சூத்திரத்தை மறுசீரமைப்பதற்காக பெற்றோலி வள அபிவிருத்தி அமைச்சு சிபிசி - எல்ஐஓசி மற்றும் திறைசேரிக்குமிடையிலான 2003 ஆண்டில் கைசாத்திடப்பட்ட முத்தரப்பு ஒப்பந்தத்தின் செல்லுபடியாகும் தன்மை தொடர்பாக சட்ட ஆலோசனை கோரி சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திற்கு எழுதியிருக்கின்றது.

சிபிசி, சிபிஎஸ்டிஎல் மற்றும் எல்ஐஓசி உடனான ஒப்பந்தத்துடன் விலைச் சூத்திரம் மறுசீரமைக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) எழுத்து மூலமான உடன்படிக்கை கிடைப்பனவின்மை

வணிகத்தின் சுமுகமான செயற்பாட்டிற்கும் மற்றும் கிரயத்தினை குறைப்பதற்கும் ஒரு நிறுவனத்திற்கு ஆதாரமான சேவைகளினை வழங்கும் தரப்பினர்களுக்கிடையில் ஒரு பொருத்தமான உடன்படிக்கையை கொண்டிருத்தல் தேவையானது. எவ்வாறாயினும் லங்கா ஐஓசி மற்றும் சிபிசி உடன் ஒரு ஒப்பந்தம் அல்லது ஒரு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கூட நுழைந்திருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, ஒவ்வொரு தரப்பினரின் நடைமுறைகள் மற்றும் வகிபாகங்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் பொருத்தமாக வரையறுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2003 இல் உள்ளபடியான சிபிசி எல்ஐஓசி திறைசேரிக்குமிடையிலான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை தற்போது நடைமுறையில் இல்லை. பெற்றோலி வள அபிவிருத்தி அமைச்சு சிபிசி - எல்ஐஓசி மற்றும் திறைசேரிக்குமிடையிலான 2003 ஆண்டில் கைசாத்திடப்பட்ட முத்தரப்பு ஒப்பந்தத்தின் செல்லுபடியாகும் தன்மை தொடர்பாக சட்ட ஆலோசனை கோரி சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திற்கு எழுதியிருந்தது

மேலதிக காலதாமதமின்றி உடன்படிக்கைக்கு வர உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்

(ஈ) எழுத்து மூலமான பெறுகை கைநூல் கிடைப்பனவின்மை

உள்ளக கட்டுப்பாட்டு பலவீனங்களை தடுக்கவும் கண்டறியவும் இருக்கும் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் ஏற்படக்கூடிய பிழைகள் மற்றும் முறைகேடுகள் என்பனவற்றைக் கொண்ட எழுத்து மூலமான நடைமுறை கைநூல் கிடைக்கவில்லை என்பதனை அவதானிக்கப்பட்டது. முகாமைத்துவமானது பரிந்துரைக்கப்பட்ட / வடிவமைக்கப்பட்ட செயன்முறைகளை விதிவிலக்கு இல்லாமல் செயற்படுத்திக் கொண்டிருப்பதனை உறுதி செய்வதற்கு கம்பனியினுடைய ஒவ்வொரு செயன்முறைகளுக்குமான கட்டுப்பாடுகளின் பொருத்தமான பதிவேடுகளை வைத்திருத்தல் கம்பனிக்கு முக்கியமானதும் மற்றும் நன்மையானதும் ஆகும். மேலும், நடைமுறை கைநூல் வடிவமைக்கப்பட்டதும் இதன் பொருத்தமான தன்மையினை உறுதிப்படுத்துவதற்கு நியாயமான இடைவெளியில் அவ்வப்போது இது மதிப்பீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

தற்போது கிடைக்கக்கூடிய நடைமுறை கைநூல் அனுமதித்தல் மற்றும் மீளாய்வு செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுவிட்டது. நடைமுறை கைநூல் கிடைக்காத செயற்பாடுகளுக்கான நடைமுறை கைநூலை தயாரிப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுவிட்டது. கொடுப்பனவு நடைமுறை மற்றும் பிரயாண நடைமுறை கைநூல்கள் ஏற்கனவே உள்ளன.

ஒரு முழுமையான நடைமுறை கைநூலை தயாரித்தல், செயற்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டியுள்ளது

3.3 ஏனைய நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

சுற்றறிக்கைகளின் அறிவுறுத்தல்களுக்கு முரணாக, குறிப்பாக நல்லாளுகைக்கான பொது முயற்சி வழிகாட்டல்கள் மீதான 2003 யூன் 02 இன் பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2004 சனவரி 08 இன் 21 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை, மற்றும் அதிமேதகு சனாதிபதி இனால் விநியோகிக்கப்பட்ட 2010 மே 14 இன் சிஎஸ்/1/17/1 ஆம் இலக்க மற்றும் 2006 சனவரி 04 இன் சீஎஸ்ஏ/பிஐ/40 ஆம் இலக்க கடிதங்களுக்கு முரணாக, ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு கம்பனி 04 ஊழியர், ஒரு வாகனம் என்பனவற்றை விடுவித்திருந்ததுடன் ஊழியர்களின் விடுவிப்பு சார்பாக ஊதியத்தின் செலுத்துகைக்கு மற்றும் ஏனைய படிகளுக்கு மற்றும் விடுவிக்கப்பட்ட வாகனங்களின் பராமரிப்புச் செலவினங்களுக்கு மற்றும் எரிபொருளின் செலுத்துகைக்கு ரூபா. 1.91 மில்லியன் தொகையொன்று 2018 ஆண்டு காலப்பகுதியில் ஏற்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

ஒரு ஊழியரை இலங்கை இராணுவத்திற்கு, இரண்டு ஊழியரை தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளுக்கும், ஒரு ஊழியரை இலங்கை காணி மறுசீரமைப்பு (reclamation) சபைக்கும் விடுவிக்கப்பட்டனர் மற்றும் ஜனாதிபதி செயலகத்திற்கு ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்பு செய்யப்பட்ட ஒரு ஊழியர் விடுவிக்கப்பட்டார்

பரிந்துரை

கம்பனி தொடர்புபட்ட சுற்றறிக்கையின் வழிகாட்டலுக்கு இணங்கவேண்டும்.

3.4 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

31 டிசம்பர் 2018 இல் கம்பனியினுடைய 3,248 அங்கீகரிக்கப்பட்ட வெற்றிடங்களில் 1,263 பதவிகள் அல்லது 38.9 சதவீதம் வெற்றிடமாக இருந்தது. அந்த வெற்றிடங்களில், செயற்பாட்டு பிரதி பொது முகாமையாளர், வழங்கல் பிரதி பொது முகாமையாளர், பிரதம தகவல் உத்தியோகத்தர், தகவல் முகாமையாளர், விநியோக சிரேஷ்ட பிரதி முகாமையாளர், சிரேஷ்ட பிரதி பொறியியலாளர் மற்றும் முகாமையாளர் (தீ மற்றும் பாதுகாப்பு) ஏனையவை உள்ளடங்கலாக சிரேஷ்ட அலுவல்கள் மட்டத்தில் 62 பதவிகள் அல்லது 22.5 சதவீதமாகக் காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணியாளர்களில் 944 நபர்கள் ஆட்சேர்பு செய்யப்பட்டு இருந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

A,B,C தரத்திலுள்ள அனைத்து வெற்றிடங்களுக்கும் உள்ளக ரீதியாக விளம்பரப்படுத்தப்பட்டு நேர்முகதேர்வுகள் நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றது. எவ்வாறாயினும், அரசியல் விக்கிமிசன் குழுவின் (Political Victimization Committee) தலையீடு காரணமாக மேலதிக ஊழியர் பதவிகளை நிரந்தரமாக உள்ளீர்க்க முடியாதுள்ளது.

பரிந்துரை

ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் நடைமுறை திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெறல் வேண்டும். மேலும், துல்லியமான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட வேண்டும் மற்றும் சரியான பதிவுகள் பேணப்பட வேண்டும்

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு விடயம்

2003 யூன் 02 இன் பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை - நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள் 5.1.1 இன் பிரகாரம், கம்பனி 3 வருடத்திற்குரிய கூட்டிணைந்த திட்டம் (Corporate plan) தயாரிக்க வேண்டியதுடன் அத்திட்டமானது ஆண்டுதோறும் மேம்படுத்தப்பட வேண்டும். மேம்படுத்தப்பட்ட வருடாந்த பாதீட்டுடன் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரதி நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்பு வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்புதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் கம்பனி இத்தேவைப்பாட்டுடன் இணங்கயிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

அடுத்த மாதத்திற்குள் கூட்டிணைந்த திட்டம் பூர்த்தி செய்யப்படும்

பரிந்துரை

கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.